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kého jazyka. Konečně v přibližně 7 % navštívených hodin pracovali žáci v tzv. dílně čtení, 
přičemž v rámci této činnosti žáci nejčastěji zpracovávali po četbě úkol podle učitelova za-
dání a sdíleli svou osobní odezvu na daný text v celé třídě.

Tabulka 7 
Sebeřízení žáků v oblasti čtenářské gramotnosti (podíl navštívených hodin s výskytem jevu)

Posuzovaný jev ZŠ SŠ Celkem

Žáci reflektují a hodnotí svoje čtenářství, čtenářské dovednosti, dosahování 
čtenářských cílů.

16 % 8 % 13 %

Žáci plánují svoje cíle v oblasti čtenářské gramotnosti. 5 % 4 % 5 %

Pro rozvoj čtenářské gramotnosti žáků jsou relevantní různé skupiny předmětů a vzdě-
lávacích oblastí, výskyt jevů spojených se čtenářskou gramotností se však mezi nimi liší. 
Český jazyk a literatura je podle očekávání předmětem, v němž se objevuje nejširší spektrum 
činností žáků a  umožňuje tak komplexnější rozvoj jejich čtenářské gramotnosti (viz graf 
č. 7). Pro zbývající skupiny předmětů jsou bohužel charakteristické spíše jednodušší činnosti 
žáků vztahující se k rozvoji čtenářské gramotnosti (např. vyhledání informací v textu přímo 
uvedených) – znamená to nevyužití příležitosti častějšího stavění žáků před úkoly rozvíjející 
nejen jednodušší, ale také (a  především) pokročilejší čtenářské dovednosti nezbytné pro 
jejich práci s  texty různých druhů a stupňů obtížnosti. Z předmětů a vzdělávacích oblas-
tí zachycených v grafu č. 7 existují příležitosti k rozvoji čtenářské gramotnosti především 
v matematice, fyzice a odborných předmětech, významné možnosti se ovšem nabízejí také 
v dějepisu, zeměpisu či anglickém jazyce (viz graf č. 7).

Graf 7 
Výskyt jevů dílčích témat čtenářské gramotnosti ve vybraných předmětech navštívených hodin (podíl 
hospitací s výskytem jevu)
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Učitel seznámí žáky se čtenářskými cíli
práce.

Učitel poskytuje každému žáku, jehož
vztah ke čtení, vytrvalost a odolnost

jsou nízké, účinnou podporu.

Žáci vyhledávají v textu informace,
které jsou tam přímo uvedené.

Žáci vyvozují informace, které nejsou
přímo uvedené v textu.

Žáci pátrají po tom, co jim text sděluje.

Žáci porovnávají dva nebo více textů,
hledají shody a rozdíly.

Žáci formulují ústně svou osobní
odezvu na text.

Žáci hodnotí obsah textu ze svého
pohledu.

Žáci hodnotí formu textu ze svého
pohledu.

Žáci re�ektují a hodnotí svoje
čtenářství, čtenářské dovednosti,

dosahování čtenářských cílů.
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